

关注人大立法

十三届全国人大常委会第三十二次会议在京举行

审议噪声污染防治法草案、职业教育法修订草案等

据新华社北京12月20日电 十三届全国人大常委会第三十二次会议20日下午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。栗战书委员长主持。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员沈春耀作的关于地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案修改情况的汇报。宪法法律委建议提请常委会会议继续审议，并由常委会决定将修正草案提请十三届全国人大五次会议审议。

会议分别听取了宪法和法律委员会副主任委员周光权作的关于反

有组织犯罪法草案审议结果的报告，副主任委员胡可明作的关于湿地保护法草案审议结果的报告，副主任委员丛斌作的关于科学技术进步法修订草案审议结果的报告、关于种子法修正草案审议结果的报告，副主任委员江必新作的关于噪声污染防治法草案审议结果的报告、关于民事诉讼法修正草案审议结果的报告。宪法和法律委员会认为上述6项草案已比较成熟，建议提请本次常委会会议审议通过。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员徐辉作的关于职业教育法修订草案修改情况的汇报。

二审稿完善职业教育内涵，增加加大对农村职业教育支持力度、支持和引导企业开展职业教育、优化职业教育学生升学就业社会环境等相关规定。

委员长会议提出了关于提请审议工会法修正草案的议案。受委员长会议委托，常委会法制工作委员会副主任张勇作了说明。

委员长会议提出了关于提请审议公司法修订草案的议案。受委员长会议委托，常委会法制工作委员会副主任王瑞贺作了说明。

委员长会议提出了关于提请审议全国人大常委会议事规则修正草案的议案。全国人大常委会副主

议案。受委员长会议委托，常委会法制工作委员会副主任武增作了说明。

受委员长会议委托，全国人大常委会副秘书长信春鹰作了关于十三届全国人大五次会议关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案的说明；常委会法制工作委员会主任沈春耀作了关于香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案和澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案的说明。

全国人大农业与农村委员会提出了关于提请审议黑土地保护法草案的议案。农业与农村委员会副主任委员王宪魁作了说明。

全国人大社会建设委员会提出了关于提请审议妇女权益保障法修订草案的议案。社会建设委员会主任委员何毅亭作了说明。

国务院提出了关于提请审议黄河保护法草案的议案。受国务院委托，水利部部长李国英作了说明。

国务院提出了关于提请审议修订突发事件应对法的议案。受国务院委托，司法部部长唐一军作了说明。

全国人大财政经济委员会提出了关于提请审议全国人大常委会关于加强经济工作监督的决定修订草案的议案。

会议还审议了有关任免案等。

国办发出通知
对新形势下真抓实干
成效明显地方
进一步加强督查激励

新华社北京12月20日电 为适应“十四五”时期的新形势新任务新要求，以更大力度激励地方立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，经国务院同意，国务院办公厅日前印发通知，进一步调整完善督查激励措施，对落实有关重大政策措施真抓实干、取得明显成效的地方加强督查激励。

按照党中央、国务院关于健全正向激励机制的部署要求，国务院办公厅自2016年起探索组织开展督查激励工作，先后对一批落实党中央、国务院重大决策部署真抓实干、成效明显的地方予以督查激励，有力推动地方锐意进取、开拓创新、竞相发展，取得了积极成效和良好反响。

此次调整根据重点任务完成进度、实施效果等情况，一并统筹推进。一是增加督查激励措施。对知识产权创造、运用、保护、管理和服务工作成效突出的地方，对建设信息基础设施、推进产业数字化、加快工业互联网创新发展、促进网络与数据安全能力建设等工作成效明显的地方，对促进乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作成效明显的地方，对文化产业和旅游产业发展势头良好、文化和旅游企业服务体系建设完善、消费质量水平高的地方，对生态文明体制改革、制度创新、模式探索等方面成效显著的地方，对优化医保领域便民服务、推进医保经办管理服务体系建设、提升医保规范化管理水平等方面成效明显的地方予以激励支持。二是对部分督查激励措施进行了优化完善。三是调出部分督查激励措施。

通知要求，各有关部门要充分认识做好新形势督查激励工作的重要意义，将强化正向激励促进实干担当作为狠抓党中央、国务院重大决策部署贯彻落实的有效手段，压实工作责任，精心组织实施，确保取得实效。要严格落实党中央关于整治形式主义为基层减负要求，加强统筹整合，优化工作方式，简化操作流程，避免给地方增加负担。各地要健全工作机制、明确职责分工，统筹做好本地区督查激励措施组织实施工作。

外交部：
立陶宛背信弃义
绝不会有好下场

新华社北京12月20日电（记者孙楠 董雪）外交部发言人赵立坚20日在例行记者会上表示，立陶宛背信弃义，站在公理和正义的对立面，绝不会有好下场。

有记者问：据报道，17日，立陶宛农业部官员称，立中贸易争端可能使立损失巨大。立陶宛的遭遇警示其他欧盟国家，如坚持捍卫自身利益和价值观，不照中国政府规矩办事，就会招致此类后果。如明年疫情趋缓，立陶宛农业部长可能率企业团组访台。中方对此有何评论？

赵立坚说，立陶宛在国际上公然制造“一中一台”，彻底背离立方在中立两国建交公报中所作政治承诺，完全违背了一个中国原则这一国际关系基本准则，国际社会普遍共识，必然遭到唾弃和反对。

“如果说规矩，首先国家主权和领土完整不容侵犯是公理和正义。立陶宛背信弃义，站在公理和正义的对立面，绝不会有好下场。立陶宛某些人、某些势力执意同‘台独’分裂势力沆瀣一气，一条道走到黑，终将会被扫进历史的垃圾堆。”他说。

妇女权益保障法迎来“大修”

涉及招生就业性别歧视、农村妇女分不到征地补偿款等社会热点

看点一：进一步阐释“歧视妇女”含义

与现行法律相比，修订草案进一步阐释了“歧视妇女”的含义，规定：国家采取必要措施，逐步完善保障妇女权益的各项制度，消除对妇女一切形式的歧视，禁止基于性别排斥、限制妇女依法享有和行使各项权益。

中央党校（国家行政学院）政法部国家治理室教授王静表示，修订草案对“歧视妇女”的含义予以明确，是在部门法的层面将宪法中“国家保护妇女的权利和利益”的原则规定进一步细化，使其更具可操作性。

修订草案还明确规定，建立政府主导、各方协同、社会参与的维护妇女权益工作机制；加强法律政策性别平等评估机制，完善性别统计监测指标体系等。

“虽然我国妇女地位正在不断提高，但仍有一些隐性歧视行为。在政策出台前做好性别平等评估，有助于从源头防范歧视妇女现象；加强对妇女权益保护的实时监测和跟踪，能够更有针对性地保障妇女合法权益。”重庆市律师协会监事长、重庆静昇律师事务所创始合伙人彭静说。

看点二：除特殊专业外，招生不得拒绝女性或提高女生录取分数

随着我国女性接受高等教育的比例不断提升，一些院校为平衡男女比例，限制女生报考部分专业或人为提高女生录取分数。

修订草案明确，学校在录取学生时，除国家规定的特殊专业外，不得以性别为由拒绝录取女性或者提高对女性的录取标准。各级人民政府应当采取措施，保障女性平等享有接受中高等教育的权利和机会。

“草案在‘特殊专业’前增加‘国家规定’的限制，就是要把专业的性别限制决定权放在国家层面，避免法律条文被滥用。”中国法学会婚姻家庭法学研究会副会长、中华女子学院教授李明舜说。

看点三：用工单位要尊重女性工作权与生育权

投简历被卡“性别关”、面试时被问“生子计划”、生子后被挤压升职空间……近年来，不少职场女性面临这样的难题。

对此，修订草案明确，除国家另有规定的外，用人单位不得限定男性或者规定男性优先、调查女性求职者的婚育情况以及意愿、将限制婚姻生育等作为录用条件等。

厦门大学法学院教授蒋月说，修订草案列举了就业性别歧视的具体情形，有助于加强个人维权意识，为用人单位加强内部管理提供了明确指引，也为司法实践提供了更精准的法律依据。

修订草案还要求加强对女职工经期、孕期、产期、哺乳期等时期的特殊劳动保护。李明舜表示，这回应了广大妇女对更加有尊严的劳动和更加美好的幸福生活的新期待、新需求，体现了立法者对于“尊重生育的社会价值”的价值引导。

看点四：保障农村妇女享有土地权益

现实中，一些地方在征地拆迁时“默认”不给妇女分补偿款，甚至在村规民约中设置不平等规定损害妇女合法权益，由此出现许多矛盾纠纷。

修订草案作出回应：村民自治章程、村规民约，村民会议、村民代表会议的决定以及其他涉及村民利益事项的决定，不得以妇女未

婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由，侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

修订草案还将侵害妇女享有的农村土地承包和集体收益、土地征收征用补偿分配权益和宅基地使用权益纳入检察机关公益诉讼的范围。

长期从事基层妇女工作的云南省普洱市墨江哈尼族自治县妇联主席李晓颖认为，修订草案针对农村妇女权益保护的“老大难”问题拿出切实的解决方案，体现了国家对农村妇女权益保障问题的高度重视。

看点五：加强对女性人身安全和人格权益保护

近年来，多地发生因婚恋纠纷侵犯妇女人身权利的案件，引发舆论担忧。

修订草案规定，禁止以恋爱、交友为由或者在结束同居、离婚之后，纠缠、骚扰妇女，泄露、传播妇女个人隐私。妇女遭受上述暴力侵害或者面临上述暴力侵害现实危险的，参照反家庭暴力法的相关规定，向人民法院申请人身安全保护令。

蒋月表示，反家庭暴力法中人身安全保护令的对象限于家庭成员及共同生活的人；妇女权益保障

法修订草案将曾经有过亲密关系但已分开且未共同生活的人也纳入适用范围，让受害人有了更有力的维权武器。

值得注意的是，修订草案将现行法律中“国家保障妇女享有与男子平等的人身权利”修改为“国家保障妇女享有与男子平等的人格权益”，并在原有禁止虐待、遗弃、残害等侵害妇女生命健康权行为的基础上，增加“其他一切侵害妇女生命健康权益的行为”。

“从‘人身权利’到‘人格权益’，体现了法律对妇女主体地位的尊重和对人格尊严的保护。”李明舜说，除了暴力手段，洗脑驯化、操控女性精神等行为也严重侵犯妇女生命健康权益。修订草案禁止“其他一切侵害妇女生命健康权益的行为”，目的在于遏制以非暴力化手段残害妇女身心健康的行为，提升广大妇女的安全感。

此外，修订草案还加强了妇女在婚姻家庭中的权益保障，明确夫妻双方应当共同承担家庭义务。女方因抚养子女、照料老人、协助男方工作等承担较多义务的，有权在离婚时要求男方予以补偿。补偿办法由双方协议，协议不成的，可向人民法院提起诉讼。

（新华社北京12月20日电 记者白阳 任沁沁 齐琪）

广告·热线：66810888

资讯广场



精致广告、收益无限



本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

海口区域 18976566883 西部区域 13876490499

南部区域 13876025930 东部区域 13876677710

经营站 65306703 新华南路7号海南日报大楼

白龙站 65379383 海府一横路19号美舍小区10栋201房

国贸站 6853522 国贸路国安大厦1308房

万宁 13976065704 儋州 1876859611

新华站 6611082 新华南路7号海南日报大楼

陵水 15338978956 乐东 13807540298

琼山站 65881361 市城镇建国路4号华侨大厦1403室

文昌 13876292136 琼海 13976895111

秀英站 68621176 汽车西站对面金银小区A栋2单元703房

五指山 13876025930 定安 13907518031

万宁 13976065704 儋州 1876859611

澄迈 13876490499 定安 13907501800

服务热线：
66810888

温馨提示：
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

典当

急用钱-找银达

全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年，全国连锁分店25家，办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地产品等典当业务。正规专业、快速灵活、高额低息。海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层，68541188，68541288，13307529219。三亚公司：三亚解放路第三市场旁88558868,13518885998。

转让

农庄150亩(其中建设用地35亩)

转让。张13853660113

声明

作废声明

本人黄少华，曾于2013年12月与韩承畴合资购买文昌市蓬莱镇第二农贸市场土地A08号宅基地。

因韩承畴为主买方，曾收本人陆万

伍仟元集资款，并在当时开具收据，现因本人保管不慎将此收据丢失，现声明此收据作废。日后此收据原件再出现，均对双方不产生任

何权利义务。

联系人：黄少华，电话：15191917791。

声明

陈南萍(于2021年12月19日)遗失居民身份证件，身份证号：

440582198205203021，如有人拿本人身份证件办理贷款或者注册公司等事宜，均与本人无关，特此声明。

减资注销

海南金润松泉投资有限公司(统

一社会信用代码：

91460100MA5T2KUL08)经股东

会决定拟向公司登记机关申请减少

注册资本，注册资本由人民币叁仟

万圆整减少至人民币壹佰万圆整，

原债权债务不变，请债权人自登

报之日起45日内向公司提出偿

债担保或提供相应的担保请求，

特此公告。联系人：苗鑫，电话：

18086665555。

减资公告

四维数字(海南)文化科技有限公司(统

一社会信用代码：

91460000MA5T7X035N)经股东

会决定拟向公司登记机关申请减

少注册资本，注册资本由人民币壹

亿圆整减少至人民币壹佰万圆整，

原债权债务不变，请债权人自登

报之日起45日内向公司提出偿

债担保或提供相应的担保请求，

特此公告。联系人：苗鑫，电话：